

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук
Пурсановой Анастасии Евгеньевны «Совершенствование стратегии и тактики
ранней диагностики и лечения предраковых заболеваний слизистой оболочки рта»
по специальности 3.1.7. Стоматология

Актуальность. Ежегодно отмечается рост онкологической патологии по всему миру, при этом также отмечается тенденция роста предраковой патологии в структуре стоматологической заболеваемости, которая по разным данным составляет от 15,2% до 49,1%. Наличие предраковой патологии СОР приводит к значительным изменениям зубочелюстной системы, негативно отражается на процессе пищеварения, способствует возникновению иммунологических нарушений с последующим снижением резистентности организма, отрицательно влияет на психоэмоциональную сферу пациента, значительно снижая качество жизни. В последние годы предраковые заболевания чаще стали отмечаться у лиц молодого возраста, при отсутствии своевременной диагностики и лечения приводя к инвалидизации, а также к летальному исходу. Существует мнение, что предраковые заболевания СОР включают в себя обширную группу заболеваний и возникают в ответ на хроническое раздражение экзо- и эндогенного характера на фоне сопутствующей патологии. В этой связи создание диагностических и терапевтических алгоритмов будет способствовать раннему выявлению и началу таргетной терапии пациентов, что, несомненно, улучшит прогноз лечения и качество жизни. Отсутствие унифицированных подходов к диагностике и индивидуальных способов лечения актуализируют необходимость повышения профессиональных компетенций стоматологов по данному направлению.

Оценка новизны и практической значимости. Автором получены новые данные о распространенности предраковой патологии СОР в структуре стоматологической заболеваемости и дана оценка обращаемости населения за стоматологической помощью. Впервые определены профили маркеров пролиферативной активности эпителия СОР (P16, P53, Ki67), установлены диагностические критерии и прогностические возможности показателей у пациентов с предраковыми заболеваниями и плоскоклеточным раком СОР. Разработанные и внедренные в практику авторские способы диагностики и лечения подтверждают научную новизну, оригинальность методик и практическую значимость диссертационного исследования. Полученные результаты внедрены в учебные и лечебные учреждения г. Нижний Новгород и г. Саранск. Предложенные методики рекомендованы к использованию при проведении диагностики и разработке профилактических скрининговых программ в стоматологии и онкологии в практическом здравоохранении.

Достоверность данных. Материалы диссертационной работы были представлены на 13 научно-практических конференциях, изложены в 22 печатных работах, среди которых в достаточном количестве имеются публикации в журналах, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки России, и международной базы цитирования Scopus. Большой массив обследованных пациентов, широкий спектр изучаемых показателей, использование критериев современной доказательной медицины при проведении статистической обработки данных позволяет сделать заключение о высокой степени достоверности полученных результатов и сделанных выводов и практических рекомендаций.

